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ΜΗΝΥΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ 
Κώστα - Πολυχρόνη Τίγκα 

Η στήριξη των Ατόμων με Αναπηρία και 
των παιδιών που έχουν ανάγκη, είναι κρι- 
τήριο της στάθμης του ανθρωπισμού που 
πρέπει να διέπει την κρατική και κοινω- 
νική οργάνωση. Σε αυτήν την αποστολή 
κανένας ενεργός πολίτης δε μπορεί να 
μείνει αμέτοχος. 

 
Με αυτήν την φιλοσοφία ζωής, ο Σύνδε- 
σμος Προστασίας Παιδιών και ΑμεΑ, 95 
χρόνια τώρα, αγωνίζεται καθημερινά με 
πυξίδα τις αρχές της αλληλεγγύης και της 
προσφοράς και με αίσθημα κοινωνικής 
συνείδησης, για έναν απώτερο σκοπό: 

 
Να έχει ο κάθε συνάνθρωπός μας τη δυ- 
νατότητα να ζει αξιοπρεπώς, να μπορεί να 
μετακινείται, να εργάζεται, να σπουδάζει, 
να συμμετέχει ισότιμα σε κάθε τομέα της 
κοινωνικής μας ζωής. 

 
Να έχει το κάθε παιδί που βρίσκεται σε 
ανάγκη, δωρεάν περίθαλψη, στέγαση, σί- 
τιση, ως βασικά προαπαιτούμενα για την 
την επαγγελματική ένταξη και την συμμε- 
τοχή τους στην κοινωνική, οικονομική και 
πολιτική ζωή της χώρας. 

 
Όμως η αγάπη και ο σεβασμός προς τους 
συμπολίτες μας δεν αποτελεί απλώς μια συρ- 
ραφή ευχολογίων. 

 
Στις σελίδες που ακολουθούν  θα έχετε  τη 
δυνατότητα να διαπιστώσετε πως στον 
Σύνδεσμο Προστασία Παιδιών και ΑμεΑ, 
εργαζόμαστε για μια κοινωνία “ανθεκτική” 
για όλους, χωρίς αποκλεισμούς. 
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Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου 
 

Ο Σύνδεσμος Προστασίας Παιδιών και ΑμΕΑ διοικείται με βάση το Καταστατικό του, το 
οποίο και επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, προκειμένου να προσαρμόζε- ται 
και να ανταποκρίνεται στις εκάστοτε διαμορφούμενες συνθήκες. 

 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου αποτελείται από εξέχουσες προσωπικότητες, που, 
πάντα προσηλωμένοι στον κοινό στόχο, προσφέρουν τις πολύτιμες υπηρεσίες τους σε όλους 
όσοι έχουν ανάγκη, βασισμένοι στις αρχές της ακεραιότητας, της διαφάνειας και της 
αλληλεγγύης. Στη σημερινή του μορφή, το Διοικητικό μας Συμβούλιο αποτελείται από τους: 

 

Κωνσταντίνος-Πολυχρόνης Τίγκας 

Πρόεδρος 

Δημήτριος Ζαφείρης 

Αντιπρόεδρος 

Θεόδωρος Χατζηδάκης 

Γενικός Γραμματέας 

Ιωάννης Σαρρής 
Ταμίας 

Κωνσταντίνος Κάτσιανος 
Μέλος 

Ιωάννης Κολώνιας 

Μέλος 

Δημήτριος Καταλυματίας 

Μέλος 

Δημήτριος Σελεμέκος 

Μέλος 



 

5 

ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ 
 

Εδώ και 95 χρόνια, ο Σύνδεσμος Προστασίας Παιδιών και ΑμΕΑ στηρίζει έμπρα- κτα το 
δικαίωμα όλων, ειδικά των παιδιών, σε προστασία, συμπαράσταση, αξιοπρε- πή 
διαβίωση και κοινωνική αποδοχή. Στόχος μας είναι να προσφέρουμε ποιοτική διέξοδο 
σε παιδιά και άτομα όλων των ηλικιών και των δυο φύλων που την έχουν ανάγκη, 
καθώς και στις οικογένειές τους. 

 
Ο Σύνδεσμος Προστασίας Παιδιών και ΑμΕΑ 

Με αγάπη, ενδιαφέρον και αφοσίωση στο έργο μας, υπηρετούμε καθημερινά το 
δικαίωμα των ΑμΕΑ σε αυτόνομη διαβίωση, κατάρτιση και σταδιακή ισότιμη ένταξή 
τους στην κοινωνία. 

 
Ο Σύνδεσμος Προστασίας Παιδιών και ΑμΕΑ είναι ένα Φιλανθρωπικό Σωματείο 
Ιδιωτικού Δικαίου, ειδικώς αναγνωρισμένο ως φιλανθρωπικό (ΦΕΚ 2393/Β’/2009), το 
οποίο φιλοξενεί και περιθάλπει άτομα με νοητική υστέρηση σε ιδιόκτητες 
εγκαταστάσεις συνολικής έκτασης 15.000 τ.μ., με την επίβλεψη, καθοδήγηση και 
συμβολή εξειδικευμένου, άρτια καταρτισμένου προσωπικού. 

 
Από την ίδρυσή μας το 1923 μέχρι και τις ημέρες μας, έχουμε συνδράμει και στηρίξει ένα 
ευρύ φάσμα αναξιοπαθούντων παιδιών και ΑμΕΑ, από κωφάλαλα μέχρι παιδιά 
φυλακισμένων γυναικών στη διάρκεια του εμφυλίου πολέμου. 

 
Σήμερα, επικεντρώνουμε τις προσπάθειές μας στην προσφορά προστασίας, εκ- 
παίδευσης και συμπαράστασης σε άτομα με νοητική στέρηση, συμβάλλοντας 
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στην περίθαλψη, την επαγγελματική κατάρτιση, την ψυχοκοινωνική στήριξη και την 
κοινωνική ενσωμάτωσή τους. 

 
Ο Σύνδεσμος Προστασίας Παιδιών και ΑμΕΑ δεν ασκεί επιχείρηση, ούτε έχει κερδο- 
σκοπικό χαρακτήρα. Στο επίκεντρο της φιλοσοφίας μας είναι να παρέχουμε με κάθε 
νόμιμο τρόπο κάθε είδους βοήθεια, αρωγή, προστασία και συμπαράσταση σε παιδιά και 
άτομα όλων των ηλικιών και των δύο φύλων που την έχουν ανάγκη. 

 
Το όραμά μας 
Στον πυρήνα της φιλοσοφίας μας και στον τρόπο που σχεδιάζουμε και υλοποιούμε 
όλες μας τις δράσεις και τα προγράμματα βρίσκονται οι αρχές της φιλανθρωπίας, της 
αλληλεγγύης, της συνεργασίας και του ανθρωπισμού. 

 
Το όραμά μας είναι να συμβάλλουμε στο δικαίωμα των ατόμων που έχουν αναπηρί- ες 
να απολαμβάνουν υπηρεσίες που εξασφαλίζουν την αυτονομία, την επαγγελμα- τική 
ένταξη και την ισότιμη συμμετοχή τους στην κοινωνική ζωή της χώρας. 

 
Η αποστολή μας 
Από την ίδρυσή μας, η αποστολή μας καθοδηγείται από την αδήριτη ανάγκη να δίνεται 
ουσιαστική διέξοδος σε όλα τα άτομα που πάσχουν από αναπηρία και να διασφαλίζεται 
το δικαίωμά τους στην αυτόνομη διαβίωση, την επιμόρφωση και την ισότιμη ένταξή 
τους στην κοινωνία. 

 
Με οδηγό το όραμά μας, είμαστε πάντα προσηλωμένοι στο να παρέχουμε εξειδι- 
κευμένες και ποιοτικές υπηρεσίες με σκοπό την κοινωνικοποίηση και τη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής των ΑμΕΑ και την καλύτερη δυνατή υποστήριξη των σκληρά 
δοκιμαζόμενων οικογενειών τους. 

 
Δημιουργούμε τις συνθήκες που θα επιτρέψουν στα άτομα με αναπηρία να έχουν την 
εξειδικευμένη φροντίδα που χρειάζονται για να βελτιώσουν τις συνθήκες ζωής τους και 
να συμμετέχουν ισότιμα στην κοινωνία. Βοηθούμε και στηρίζουμε τις οι- κογένειές 
τους, παρέχοντας ενημέρωση, καθοδήγηση και συνεχή υποστήριξη στο έργο τους. 
Είμαστε σε διαρκή επαφή και δικτύωση με άλλους φορείς, την τοπική αυτοδιοίκηση και 
την κοινωνία των πολιτών για να συμβάλλουμε στην ευαισθητοποί- ηση και 
ενεργοποίηση της κοινωνίας μας. 

 
Οι αξίες μας 
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Η διαδρομή μας μέχρι σήμερα 

Με την εμπειρία 95 χρόνων έμπρακτης προσφοράς, εναρμονίζουμε τις υπηρεσίες και 
τις δράσεις μας στις ανάγκες του 21ου αιώνα, ώστε να προσφέρουμε πραγμα- τική, 
ουσιαστική συμπαράσταση και προστασία σε όλους όσοι την έχουν ανάγκη. 

 
Από την αρχή της ίδρυσής του, εδώ και 95 χρόνια, ο Σύνδεσμος Προστασίας Παι- διών 
και ΑμΕΑ υπήρξε ένα φιλανθρωπικό σωματείο μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Με 25 
αρχικά ιδρυτικά μέλη, έθεσε ως αρχικό στόχο του την παροχή μεμονωμέ- νης και 
ομαδικής οργανωμένης περίθαλψης σε οποιαδήποτε μορφή, σε παιδιά που την είχαν 
ανάγκη, ηλικίας από 3 έως 10 ετών. 

 
Εκτός από βοήθεια και συμπαράσταση σε πολυμελείς άπορες οικογένειες, προσφέ- 
ροντας χρηματικά βοηθήματα, τρόφιμα, ρούχα και άλλες μορφές υλικής στήριξης, το 
κυριότερο και μεγαλύτερο βάρος της δράσης του Συνδέσμου τα πρώτα 45 χρόνια ζωής 
του προσδιορίσθηκε από τα δυο βασικά του τμήματα: 
— Η Παιδική Φωλιά επί 30 χρόνια (1939-1969) προσέφερε υγειονομική περί- θαλψη 

σε χιλιάδες αδενοπαθή παιδιά 

— Η Παιδική Εστία λειτούργησε για μια δεκαετία (1941-1951), περιθάλποντας πολλές 
εκατοντάδες παιδιά φυλακισμένων, για οποιαδήποτε αιτία, γυναικών (περίοδοι 
Γερμανικής Κατοχής και Εμφύλιου Πολέμου). 

 
Από το 1970 έως τον Ιούνιο του 1973 ο Σύνδεσμος περιέθαλψε κωφά παιδιά απ’ όλα τα 
διαμερίσματα της Ελλάδας. Για 18 χρόνια, από το 1982 έως και το 2000, υλοποίησε 
προγράμματα μαθητείας & προγράμματα καταπολέμησης του κοι- νωνικού 
αποκλεισμού ατόμων με νοητικές ανεπάρκειες. Στα εκπαιδευτικά αυτά προγράμματα 
εντάχθηκαν ΑμΕΑ και των δύο φύλων, από διάφορα διαμερίσματα της χώρας, άνω των 
15 ετών, με θετικά αποτελέσματα. 

 
Η δράση του Συνδέσμου συνεχίζεται δυναμικά έως και σήμερα, παρέχοντας περί- 
θαλψη, στέγαση, σίτιση, επαγγελματική κατάρτιση και κοινωνική ενσωμάτω- ση σε 
άτομα με νοητικές & άλλες αναπτυξιακές ανεπάρκειες. 

 
Για τις παραπάνω και για άλλες ακόμη δραστηριότητες καθώς και για το αξιόλογο 
κοινωνικό και φιλανθρωπικό του έργο εδώ και 95 ολόκληρα χρόνια, ο Σύνδεσμος 
αναγνωρίσθηκε ειδικά από το Κράτος και έχει τιμηθεί από την Ακαδημία Αθη- νών και 
την UNESCO. 
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Τον Οκτώβριο του 2017, κατά την 33η βράβευση προσωπικοτήτων από την UNESCO, ο 
Σύνδεσμός μας τιμήθηκε με το Χρυσό Μετάλλιο του Μεγάλου Αλεξάνδρου και της 
Βεργίνας. Το μετάλλιο αυτό τελεί υπό την αιγίδα του Ομίλου UNESCO Πειραιώς και Νήσων 
και απονέμεται εδώ και 33 χρόνια σε ανθρώπους που έχουν προσφέρει στο κοινωνικό 
σύνολο με το έργο τους και ξεχώρισαν στους τομείς των γραμμάτων, των τεχνών, της 
πολιτικής, της επιστήμης, του αθλητισμού και της κοινωνικής προσφοράς. 

 
Το μετάλλιο απονεμήθηκε στον Πρόεδρο του Συνδέσμου Προστασίας Παιδιών και ΑμΕΑ. κ. 
Κώστα-Πολυχρόνη Τίγκα. για το έργο του στο Σύνδεσμο, αλλά και τη γενικότε- ρη κοινωνική 
του προσπάθεια για την ενίσχυση των αδύναμων οικογενειών. Η απονομή του Χρυσού 
Μεταλλίου του «Μεγάλου Αλεξάνδρου», έγινε σε μια λαμπρή τελετή από τον Πρόεδρο 
του Ομίλου UNESCO Πειραιώς και Νήσων κ. Γιώργο Μαρωνίτη, αλλά και τον Πρόεδρο του 
Διεθνούς Πολιτιστικού Συλλόγου κ. Ντίνο Κουμπάτη. Τόσο για τον Πρόεδρο όσο και το 
Σύνδεσμο, ήταν μια πολύ σημαντική και μοναδική τιμή και αναγνώριση για το σημαντικό 
μας έργο. 
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ΟΙ ΥΛΙΚΟΙ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ ΜΑΣ 
 

Οι 6.000 τ.μ. σύγχρονες, διεθνών προδιαγραφών εγκαταστάσεις μας στο Χολαργό 
Αττικής, μέσα σε μια ιδιόκτητη, πευκόφυτη έκταση 15.000 τ.μ., σε συνδυασμό με κα- 
θημερινή προσπάθεια, αγάπη και διάθεση προσφοράς από όλους τους συνεργάτες μας 
δημιουργούν το σωστό περιβάλλον περίθαλψης, κατάρτισης και φροντίδας των ΑμΕΑ 
φιλοξενουμένων μας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2017-2018: Μια χρονιά-σταθμός 
Με τη νέα μας δομή και οργάνωση, έχουμε καταφέρει σε καιρούς αντίξοους και 
δύσκολους να ενισχύσουμε τις δράσεις μας και να παρέχουμε τις υπηρεσίες μας σε 
ακόμη περισσότερα άτομα με νοητική υστέρηση. Μόνο μέσα στο τελευταίο έτος 
(Μάιος 2017-Ιούνιος 2018), με συντονισμένη και οργανωμένη προσπάθεια, με πείσμα 
και θέληση ψυχής, επιτύχαμε: 
— Να αυξήσουμε τους ωφελούμενους του Κέντρου Διημέρευσης και Ημερήσιας 

Φροντίδας σε 180 από 52, 
— Να είμαστε σε θέση να παρέχουμε ολοκληρωμένες υπηρεσίες φιλοξενίας και 

υποστήριξης σε 48 ΑμΕΑ, στις Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης, 
— Να δημιουργήσουμε νέες θέσεις εργασίας και να διαμορφώσουμε μια εξει- 

δικευμένη ομάδα επαγγελματιών υγείας και εκπαιδευτικού προσωπικού, αποτε- 
λούμενη από 52 άτομα, έναντι των 24 έως τον Μάιο του 2017. 

 
Μέσα σε ένα μόλις χρόνο καταφέραμε πολλά. Η δυναμική τροχιά της ανάπτυξής μας 
δεν σταματά, όμως, εδώ. Συνεχίζουμε τη συστηματική προσπάθεια δικτύωσης του 
Συνδέσμου μας με φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, άλλα ιδρύματα, Υπηρεσί- ες 
Πρόνοιας και φορείς ΑμΕΑ. Διευρύνουμε τις εκπαιδευτικές μας δράσεις και τις 
υπηρεσίες περίθαλψης σύμφωνα με τα σύγχρονα, διεθνή πρότυπα λειτουργίας 
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των κέντρων διημέρευσης και υποστηριζόμενης διαβίωσης. Σχεδιάζουμε δράσεις 
ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της κοινωνίας, ώστε να καλλιεργήσουμε την ομαλή 
ένταξη και αποδοχή των ΑμΕΑ σε αυτή. Επιμένουμε στη δέσμευσή μας να 
ανταποκρινόμαστε στον κοινωνικό μας ρόλο, εναρμονίζοντας τις υπηρεσίες μας με τα 
σύγχρονα δεδομένα και τις ανάγκες της εποχής. 

 
Στόχος μας είναι, έως τον Σεπτέμβριο του 2018, να αυξήσουμε τους ωφελούμενους του 
Κέντρου Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας σε 238, από 180 που είναι σή- μερα έτσι, 
ώστε να προσφέρουμε εξειδικευμένες, υψηλής ποιότητας υπηρεσίες στο μέγιστο 
δυνατό αριθμό ΑμΕΑ, σύμφωνα με την Άδεια Λειτουργίας μας. 

 

Οι υποδομές και οι χώροι φιλοξενίας 
Οι σύγχρονες, ιδιόκτητες εγκαταστάσεις μας, συνολικής έκτασης 15.000 τ.μ., προ- 
σφέρουν το ιδανικό περιβάλλον για ποιοτικές υπηρεσίες φροντίδας και εκπαίδευσης 
ατόμων με νοητική υστέρηση και των οικογενειών τους. 

 
Με πολλή αγάπη και διάθεση προσφοράς και με κεντρικό μας γνώμονα την παροχή 
κατάλληλης περίθαλψης και φροντίδας στα άτομα με αναπηρίες, έχουμε διαμορφώσει 
σύγχρονες, πλήρως εξοπλισμένες εγκαταστάσεις μέσα στο ιδιόκτητο, πευκόφυτο 
οικόπεδο του Συνδέσμου στον Χολαργό, συνολικής έκτασης 15.000 περίπου τ.μ. 

 
Στις εγκαταστάσεις μας, όλοι οι φιλοξενούμενοί μας έχουν τη δυνατότητα να λάβουν 
υψηλής ποιότητας φροντίδα, εκπαίδευση και καθοδήγηση έτσι, ώστε να μπο- ρέσουν 
να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές τους. Παράλληλα, ο πευκόφυτος 
περιβάλλοντας χώρος δίνει τη δυνατότητα σε όλους τους φιλοξενούμενούς μας να 
απολαμβάνουν την ευεργετική επίδραση της φύσης μέσα στην Αθήνα και να ανα- 
πτύσσουν τις κινητικές τους δυνατότητες με άνεση και ασφάλεια. 
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Οι εγκαταστάσεις μας, με χώρους συνολικού εμβαδού περίπου 6.000 τ.μ., αποτελού- νται 
από τρία κτίρια: 
— Κεντρικό Κτίριο, 4.200 τ.μ. 
— Κτίριο «Δημοκωστούλα», 897 τ.μ. 
— Κτίριο «Μελά», 743 τ.μ. 

 
Ο σχεδιασμός των εγκαταστάσεων και του περιβάλλοντα χώρου έχει λάβει υπόψη του τις 
ιδιαίτερες ανάγκες των φιλοξενουμένων ΑμΕΑ αλλά και του προσωπικού έτσι, ώστε να 
δημιουργούνται οι κατάλληλες προϋποθέσεις παροχής ποιοτικών υπηρεσιών στήριξης και 
περίθαλψης. Στις βασικές υποδομές μας συμπεριλαμβάνονται: 
— Kοιτώνες 
— Ιατρεία 
— Αναρρωτήρια 
— Τραπεζαρίες & μαγειρεία 
— Αίθουσες διδασκαλίας 
— Αίθουσες αναψυχής, εργοθεραπείας και δημιουργικής απασχόλησης 
— Γήπεδο μπάσκετ 
— Γήπεδο βόλεϊ 
— Εργαστήρια επαγγελματικής κατάρτισης 
— Εκθετήριο – πρατήριο 
— Αίθουσες συνεδριάσεων 
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Η ομάδα μας 
Γνώση, εμπειρία, προσήλωση στους στόχους, καθημερινή προσφορά με φροντίδα και 
αγάπη είναι τα βασικά συστατικά της επιτυχημένης μας πορείας έως σήμερα. 

 
Πιστεύουμε στην εκπαίδευση και την οργάνωση. Πιστεύουμε ότι η εξέλιξη, η βελτίω- ση, 
η συμβολή σε ένα καλύτερο αύριο πηγάζει από τους ανθρώπους και επιστρέφει σε 
αυτούς. Για να επιτελέσουμε το έργο μας με βάση τις αξίες και το όραμά μας, βα- 
σιζόμαστε στους πολύτιμους συνεργάτες του Συνδέσμου, εργαζόμενους και εθε- λοντές 
και σε σχέσεις αμοιβαίας εμπιστοσύνης, που αντανακλούν τις αξίες και τη συνέπεια των 
αρχών μας. 

 
Σήμερα, ο Σύνδεσμος Προστασίας Παιδιών και ΑμΕΑ απασχολεί 52 εξειδικευ- μένους 
και έμπειρους συνεργάτες που προσφέρουν υπηρεσίες στήριξης, περί- θαλψης και 
φροντίδας στους φιλοξενούμενούς μας αλλά και στις οικογένειές τους, με αγάπη, 
γνώση και αφοσίωση στο έργο τους. 

 
Μέσα στο 2018, η ομάδα επαγγελματιών του Συνδέσμου υπερδιπλασιάστηκε για να 
ανταποκριθούμε στην αυξημένη ροή ωφελουμένων των δράσεών μας. Σήμε- ρα, η 
ομάδα μας αποτελείται από: 
— 17 εξειδικευμένους επαγγελματίες υγείας, συμπεριλαμβανομένων 1 επιστη- 

μονικού συνεργάτη – ψυχιάτρου, 1 παθολόγου, 3 ψυχολόγων, 4 κοινωνικών 
λειτουργών, 7 βοηθών νοσηλευτών και 1 τραυματιοφορέα. 

— 12 εκπαιδευτικούς/συντονιστές τμημάτων και εργαστηρίων, με  ειδικότητες όπως: 
εργοθεραπευτές, εκπαιδευτές εργαστηρίων, γυμναστές, μουσικοθεραπευτές. 

— 5 διοικητικούς υπαλλήλους που φροντίζουν για την εύρυθμη και ομαλή λει- τουργία 
όλων των υπηρεσιών μας. 

— 18 βοηθητικούς υπαλλήλους που συμβάλλουν καθοριστικά στην καθημερινή φρο- ντίδα, 
μεταφορά, σίτιση και περίθαλψη των φιλοξενουμένων στις δομές του Συνδέσμου. 

 
Η επιλογή του προσωπικού γίνεται με επιστημονικά κριτήρια και με άξονα τον βαθμό 
κατάρτισης και εμπειρίας στη φροντίδα ατόμων με αναπηρία. Πέρα από τα τυπικά κριτήρια, 
ωστόσο, όλοι οι συνεργάτες μας προσφέρουν απλόχερα την αγάπη, τη φρο- ντίδα και το 
ειλικρινές τους ενδιαφέρον στους φιλοξενούμενούς μας, δημιουργώντας μια όμορφη, 
δημιουργική οικογένεια που συνεχώς μεγαλώνει. Έτσι, με πίστη στην ομάδα μας συνεχίζουμε 
δυναμικά, πάντα προσηλωμένοι στους στόχους μας και αφοσιωμέ- νοι στην καλύτερη 
δυνατή φροντίδα όλων όσοι συμμετέχουν στις δράσεις μας. 
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ΟΙ ΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΜΑΣ 
 

Για την επίτευξη των στόχων μας, την ομαλή κοινωνικοποίηση και τον περιορισμό των 
διακρίσεων για τα άτομα με νοητική υστέρηση και έχοντας πάντα ως γνώμονα τις εξα- 
τομικευμένες ανάγκες κάθε ατόμου που συμμετέχει στις δράσεις του Συνδέσμου, αλλά και 
των οικογενειών τους, έχουμε διαμορφώσει δυο επίπεδα δομών και αντίστοιχων 
υπηρεσιών: 
— Το Κέντρο Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας για Άτομα με Νοητική Υστέρηση, 

συνολικής δυναμικής 238 ατόμων 
— Τις Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης, με δυνατότητα φιλοξενίας 48 ΑμΕΑ 

Το Κέντρο Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας για Άτομα με Νοητική Υστέρηση Ο Σύνδεσμος 
Προστασίας Παιδιών και ΑμEΑ λειτουργεί ως Κέντρο Διημέρευσης-Η- μερήσιας 
Φροντίδας (Κ.Δ.Η.Φ.) για άτομα με νοητική υστέρηση, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 
6669/30-7-2009 απόφαση του Νομάρχη Αθηνών. 

 
O σκοπός λειτουργίας του Κέντρου Διημέρευσης και  Ημερήσιας Φροντίδας είναι  η 
παροχή υπηρεσιών παραμονής και διημέρευσης ατόμων που πάσχουν από νοητική 
υστέρηση. Αντιλαμβανόμενοι, όμως, ότι οι υπηρεσίες παραμονής δεν αρ- κούν, στο 
σκοπό λειτουργίας μας συμπεριλάβαμε επιπλέον και την επαγγελματική κατάρτιση και 
ενημέρωση καθώς και την υλοποίηση σχετικών προγραμμάτων συγ- 
χρηματοδοτούμενων από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
Στο Κέντρο Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας παρέχουμε τη δυνατότητα πραγ- 
ματοποίησης δραστηριοτήτων που συμβάλλουν τόσο στη βελτίωση των αδυνα- μιών 
όσο και στην ανάδειξη των δεξιοτήτων των ατόμων με νοητική υστέρηση, πάντα υπό 
την επίβλεψη του άρτια εκπαιδευμένου προσωπικού. 

 
Με τη συνολική δυναμικότητα να ανέρχεται στα 238 άτομα, στο διάστημα 2017- 2018 
διημέρευσαν 180 ΑμΕΑ με μέτρια έως σοβαρά νοητικά προβλήματα. Από αυτούς, 40 
ωφελούμενοι εξυπηρετούνται στο πλαίσιο της υλοποίησης της Πράξης: 
«Κέντρο Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας για Άτομα με Νοητική Υστέρηση: 
Παροχή Υπηρεσιών Ημερήσιας φροντίδας, Παραμονής και Δικτύωσης για Άτομα με 
Νοητική Υστέρηση» (MIS 5002074), στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας 9 
(Προώθηση της Κοινωνικής Ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας και διακρίσεων 
– Διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής), που συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο, του Ε.Π. Αττικής 2014-2020. 

 
Το Κέντρο Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας για Άτομα με Νοητική Υστέρηση 
στεγάζεται στο Κεντρικό Κτίριο, συνολικού εμβαδού 4.200 τ.μ. και αποτελείται από: 
— Χώρος εργοθεραπείας και απασχόλησης: Ο χώρος αυτός αποτελεί τμήμα της 

αίθουσας αναψυχής και συγκεντρώσεων, όπου παρέχονται υπηρεσίες με σκοπό 
την ανάπτυξη των ατομικών δεξιοτήτων των ΑμΕΑ, τη συντήρηση πρα- κτικών 
γνώσεων, τη βελτίωση του επιπέδου αυτοεξυπηρέτησης και αυτοσυντή- ρησης και 
τη δημιουργική απασχόληση των φιλοξενούμενων από έμπειρους 
εργοθεραπευτές. 

— Αίθουσες αναψυχής και συγκεντρώσεων: Κάθε μία αποτελεί έναν ενιαίο χώρο, ο 
οποίος είναι κατάλληλος για ψυχαγωγικές, εκπαιδευτικές, ψυχοκινητι- κές, 
αθλητικές ή άλλες δράσεις. 
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— Χώρος ατομικής και ομαδικής άσκησης: Ειδικά σχεδιασμένος χώρος για την κα- θημερινή 
άσκηση, τη μυϊκή ενδυνάμωση καθώς και την αποβολή εντάσεων ή εξάρσεων μέσω της 
άσκησης έτσι, ώστε να επιτυγχάνουμε ψυχική ηρεμία και ανάταση της διάθεσης των ΑμΕΑ. 

— Χώρος ησυχαστηρίου: Στο συγκεκριμένο χώρο παρέχεται η δυνατότητα ανάπαυσης και 
ηρεμίας σε φιλοξενούμενους που το έχουν ανάγκη λόγω κόπωσης ή συναισθημα- τικής 
έντασης που τυχόν τους διακατέχει, πάντα υπό την επίβλεψη έμπειρου επιμελητή. 

— Γραφείο ιατρού: Πλήρως εξοπλισμένος χώρος σε ικανοποιητική απόσταση από την 
αίθουσα ψυχαγωγίας ούτως ώστε, οι παρεχόμενες υπηρεσίες από τον Ιατρό να μην 
παρεμποδίζονται από τυχόν οχλήσεις. 

— Γραφείο κοινωνικής υπηρεσίας: Βρίσκεται ακριβώς απέναντι από την αίθουσα 
ψυχαγωγίας και συγκεντρώσεων με άμεση οπτική επαφή. Στο συγκεκριμένο χώρο 
παρέχονται Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες από Κοινωνικούς Λειτουργούς και 
Ψυχολόγους και λειτουργεί και ως χώρος συνεντεύξεων. 

— Χώρος υγιεινής – W.C. ΑμΕΑ: Με άξονα την επίτευξη της αυτοεξυπηρέτησης  των 
φιλοξενουμένων μας, διαθέτουμε ειδικά σχεδιασμένους χώρους προσωπικής 
υγιεινής με ντουζιέρα και 6 απλά W.C. Ε΄πίσης, στις εγκαταστάσεις μας διατίθενται 
επιπλέον 6 απλά W.C., καθώς και αποδυτήρια. 

— Παρασκευαστήριο προγεύματος: Άρτια εξοπλισμένος χώρος μαγειρείου, ξενο- 
δοχειακών προδιαγραφών, όπου προετοιμάζεται πρόχειρο γεύμα και φυλάσσο- νται 
μερίδες γεύματος. Επίσης διαθέτουμε και ενιαίο χώρο τραπεζαρίας, με εξα- 
σφαλισμένη προσβασιμότητα διαμέσου του ανελκυστήρα. 

— Γραφείο γραμματειακής υποστήριξης: Ο χώρος αυτός βρίσκεται στην πλησιέ- στερη 
θέση σε κοντινή επαφή από το χώρο εισόδου του Κέντρου ούτως ώστε να είναι 
άμεση και ανεμπόδιστη η επικοινωνία των ΑμΕΑ με αυτόν. 

— Σύστημα θέρμανσης και ψύξης: Οι εγκαταστάσεις μας είναι εξοπλισμένες με 
ολοκληρωμένο και σύγχρονο σύστημα θέρμανσης-ψύξης, που καλύπτει υποχρε- 
ωτικά όλους τους χώρους, εκτός του χώρου των μηχανολογικών εγκαταστάσεων. 

Στο πλαίσιο του Κέντρου Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας, προσφέρουμε ένα 
συνδυαστικό πλαίσιο υπηρεσιών φροντίδας, κατάρτισης και περίθαλψης. Για 
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κάθε φιλοξενούμενό μας σχεδιάζουμε και υλοποιούμε ένα εξατομικευμένο, εξειδι- 
κευμένο πρόγραμμα σύμφωνα με τις ιδιαίτερες ανάγκες, δυνατότητες και κλίσεις του. Στο 
πλαίσιο των υπηρεσιών μας συμπεριλαμβάνονται, μεταξύ άλλων: 
Α) Μεταφορά των περιθαλπομένων προς και από το Κέντρο, με μεταφορικό μέσο του 

Κέντρου Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας, επανδρωμένο με έμπειρους 
οδηγούς και συνοδούς 

 

Β) Πρόγραμμα διατροφής, με πρωινό και μεσημεριανό γεύμα, το οποίο ετοιμάζεται στους 
ειδικούς, άρτια εξοπλισμένους χώρους του Συνδέσμου 

 
Γ) Προγράμματαεκπαίδευσηςκαιβελτίωσηςβασικώνδεξιοτήτωνπουεξατομικεύονται ανάλογα 

με τις ανάγκες κάθε ατόμου και περιλαμβάνουν: 
— Πρόγραμμα εργοθεραπείας που συμβαδίζει με τις ανάγκες του κάθε ωφελουμέ- νου, 

με βάση το εξατομικευμένο πρόγραμμα του 
— Εκπαίδευση στην αυτοεξυπηρέτηση και την εκμάθηση δραστηριοτήτων 

καθημερινότητας 
— Εκμάθηση και ενδυνάμωση συμπεριφορών ατομικής υγιεινής και φροντίδας 

χώρων καθημερινής διαβίωσης 
— Ευαισθητοποίηση σε θέματα ασφάλειας 
— Δημιουργική απασχόληση και δραστηριότητες κοινωνικοποίησης 
— Εργαστήρια επαγγελματικής κατάρτισης σε ειδικότητες όπως: χειροτεχνίες & δώρα, 

αγγειοπλαστική, δερματοτεχνία, κηπουρική, ζωγραφική 
— Ειδικά τμήματα δημιουργικής απασχόλησης όπου εντάσσονται φιλοξενούμενοι χα- 

μηλής λειτουργικότητας 
 

Δ) Προγράμματα ψυχαγωγίας και άθλησης, τα οποία συνεισφέρουν καταλυτικά στη 
βελτίωση των κινητικών δυνατοτήτων, την αποφόρτιση της έντασης και τη σταδι- ακή 
ενδυνάμωση των κοινωνικών δεξιοτήτων των φιλοξενούμενών μας. 

 
Ε) Συνοδευτικές υποστηρικτικές δράσεις, οι οποίες σχεδιάζονται και υλοποιούνται από 

την επιστημονική μας ομάδα, σε εξατομικευμένο επίπεδο. Στόχο των υπο- 
στηρικτικών μας δράσεων αποτελούν, μεταξύ άλλων: 
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—   Η ενίσχυση των ικανοτήτων και των ατομικών δεξιοτήτων των φιλοξενουμένων μας 
— Η καλλιέργεια ομαδικού, συνεργατικού κλίματος και η ενίσχυση της συνεργασίας 
— Η διαχείριση και η επίλυση των διαφωνιών και η διαχείριση εντάσεων 
— Η ανάπτυξη κοινωνικών και επαγγελματικών δεξιοτήτων 
— Η παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών προς τα μέλη των οικογενειών των 

φιλοξενουμένων μας 
— Η καλλιέργεια εποικοδομητικών και ισορροπημένων σχέσεων μεταξύ των μελών της 

οικογένειας 
— Η προσέγγιση, η ευαισθητοποίηση και η ενεργοποίηση όλων των εμπλε- κόμενων 

ομάδων: οι ΑμΕΑ, οι οικογένειές τους, η τοπική κοινότητα, οι θεσμικοί φορείς και η 
κοινωνία των πολιτών 

— Η ενημέρωση και η καθοδήγηση των φιλοξενουμένων μας και των οικογενει- ών τους 
σχετικά με τις συναλλαγές τους με Δημόσιους Φορείς. 

 
Παράλληλα, οι συνοδευτικές υποστηρικτικές μας δράσεις συμπληρώνονται από την 
κατάρτιση και υλοποίηση ατομικών σχεδίων δράσης και την εκπόνηση πα- ράλληλων 
προγραμμάτων για κάθε φιλοξενούμενό μας που αποσκοπούν σε: 
— Απόκτηση του μέγιστου δυνατού επιπέδου λειτουργικότητας 
— Διεύρυνση των δυνατοτήτων εκπαίδευσης 
— Καλλιέργεια κοινωνικής συμπεριφοράς και σταδιακή κοινωνικοποίηση 
— Ενημέρωση για κοινοτικές και κρατικές δράσεις που ωφελούν τους εμπλεκόμενους 

 
Οι Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 
Οι Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (Σ.Υ.Δ) ΣΤΗΡΙΞΗ αποτελούν ένα σύγχρονο 
πλαίσιο ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης, που λειτουργεί σε συνεχή, 24ωρη βάση και 
το οποίο παρέχει ολοκληρωμένες, ποιοτικές υπηρεσίες εξειδικευμένης επιστημονικής 
θεραπευτικής υποστήριξης σε άτομα με νοητική υστέρηση. 

 
Με τη δημιουργία τους, αποσκοπούμε στην υπεράσπιση των ατομικών και κοινω- νικών 
δικαιωμάτων των φιλοξενούμενων μας καθώς και στην εξασφάλιση ανεξάρ- τητης και 
αξιοπρεπούς διαβίωσης σε ένα προστατευμένο περιβάλλον, με σταδιακή ένταξη στην 
κοινότητα. Παράλληλα, οι Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης δίνουν τη δυνατότητα 
ουσιαστικής υποστήριξης και προσφοράς σε οικογένειες που δεν δύνανται να 
προσφέρουν την κατάλληλη θεραπευτική φροντίδα στα ΑμΕΑ μέλη τους. 

Στις Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης προσφέρουμε τη δυνατότητα μακράς δια- 
μονής, μια και κάθε μια λειτουργεί ως κλειστή μονάδα 24ωρης φιλοξενίας. Έχουμε ήδη 
δημιουργήσει έξι μονάδες υποστηριζόμενης διαβίωσης, στις οποίες μπορούν να 
φιλοξενηθούν συνολικά 48 άτομα με ελαφριά, μέση έως βαριά νοητική υστέρηση 
(οφειλόμενη σε γενετικά ή περιβαλλοντικά αίτια ή και αυτισμό), μερικώς αυτοεξυπη- 
ρετούμενα ή δια βίου υποστηριζόμενα, ηλικίας από 12 ετών και άνω. Οι μονάδες μας 
δύνανται να φιλοξενήσουν και άτομα μεγαλύτερης ηλικίας, κατόπιν σχετικής 
αξιολόγησης της Διεπιστημονικής Ομάδας, λαμβανομένων υπόψη παράλληλα και των 
κοινωνικών αναγκών των εκάστοτε περιπτώσεων. 

 
Απώτερος στόχος της λειτουργίας των Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης είναι η 
ψυχοκοινωνική αποκατάσταση των ατόμων με νοητική υστέρηση, η αποασυλο- ποίηση 
και η επανένταξη στην ευρύτερη κοινότητα. Με αυτό το σκεπτικό αναπτύσ- 
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σονται όλες οι παρεχόμενες υπηρεσίες μας ενώ, παράλληλα, σχεδιάζουμε και υλοποιούμε 
ενέργειες και δράσεις που επεκτείνονται πέρα από το όριο της απλής φιλοξενίας, ώστε να: 
— Προάγουν την αυτονομία και την ικανότητα αυτοεξυπηρέτησης, μέσω της βελ- τίωσης 

της λειτουργικότητας. 
— Αυξάνουν την αυτεπίγνωση και την αντίληψη της πραγματικότητας. 
— Προσφέρουν πρόσβαση σε ποιοτικά εκπαιδευτικά προγράμματα. 
— Συμβάλλουν στη συναισθηματική εξέλιξη των ατόμων, καθώς και στην ενίσχυση της 

αυτοεκτίμησης και της εμπιστοσύνης στις δυνατότητές τους. 
— Προάγουν την κοινωνικοποίηση των ατόμων μέσα από τη συμμετοχή τους σε 

πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες και ποικίλα δρώμενα. 
— Αναγνωρίζουν και υποστηρίζουν το δικαίωμα των ΑμΕΑ να ζουν με αξιοπρέ- πεια και 

ισοτιμία στο κοινοτικό περιβάλλον. 
— Ενισχύουν την ενεργό συμμετοχή τους με ισοτιμία και αξιοπρέπεια σε κάθε μορ- φή 

κοινωνικής έκφρασης. 
— Αποτρέπουν τον κοινωνικό αποκλεισμό, το στιγματισμό και την παθητικότητα που επιφέρει 

στο άτομο η μακροχρόνια παραμονή σε μονάδες φροντίδας κλειστού τύπου. 
 

Οι 6 σύγχρονα εξοπλισμένες μονάδες υπό την μορφή «ΣΥΔ-Οικοτροφείου» στεγάζονται στο 
Κεντρικό Κτήριο, συνολικού εμβαδού 1500 τ.μ. Ο σχεδιασμός και η διαμόρφωσή τους 
βασίστηκε στις αρχές της δημιουργίας οικογενειακού, φιλικού περιβάλλοντος όπου οι 
φιλοξενούμενοί μας μπορούν να νοιώθουν άνετα και να απολαμβάνουν ποιο- τικές 
υπηρεσίες φροντίδας. Συγκεκριμένα, η κάθε μια από τις μονάδες έχει δυναμι- κότητα 8 
ατομων και διαθέτει: 
— 4 δίκλινους κοιτώνες με ιδιαίτερο WC 
— Κουζίνα οικιακού τύπου 
— Ενοποιημένο χώρο τραπεζαρίας-καθιστικού 
—   Χώρους Υποστήριξης (γραφείο & κοιτώνα προσωπικού) 

 
Όλες οι μονάδες εξασφαλίζουν άμεση πρόσβαση στον περιβάλλοντα χώρο και στα 
εργαστήρια απασχόλησης και εκπαίδευσης του Συνδέσμου. 

 
Το εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό του Συνδέσμου προσφέρει τις υπηρεσίες του 
στους 48 μόνιμα φιλοξενούμενούς μας με αγάπη και αφοσίωση, αποσκοπώντας στη 
διασφάλιση της αξιοπρεπούς διαβίωσης των ατόμων, σε ένα προστατευμένο και ήρεμο 
περιβάλλον οικογενειακής μορφής, όπου παρέχονται υπηρεσίες φροντίδας, εκπαίδευσης 
και ψυχαγωγίας. Συγκεκριμένα, οι υπηρεσίες μας περιλαμβάνουν: 
— Εργοθεραπεία και ανάπτυξη της αδρής και λεπτής κινητικότητας (χειροτεχνικές κα- 

τασκευές, καλλιτεχνικές δραστηριότητες, καλλιτεχνικό παιχνίδι) με παράλληλη ενί- 
σχυση της λειτουργικότητας. 

— Ανάπτυξη δεξιοτήτων αυτόνομης διαβίωσης και αυτοεξυπηρέτησης (ατομική υγιεινή, 
οικιακές εργασίες) 

— Ανάπτυξη δεξιοτήτων προ-επαγγελματικής αποκατάστασης. 
— Ανάπτυξη της κοινωνικής συναλλαγής και επικοινωνίας. 
— Μουσικοθεραπεία. 
— Εξοικείωση με τις νέες τεχνολογίες και τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. 
— Εκμάθηση προσαρμοστικών δεξιοτήτων. 
— Ομάδες κηπουρικής, ζωγραφικής, αγγειοπλαστικής και κεραμικής, δερματοτεχνίας, 

κατασκευής ειδών δώρου κ.α. 
— Δημιουργική απασχόληση 
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Οι δράσεις ενημέρωσης 
Παράλληλα με τις βασικές δομές μας, σχεδιάζουμε και υλοποιούμε δράσεις ενημέ- 
ρωσης, δικτύωσης και συνεργασίας με φορείς παροχής κοινωνικών υπηρεσιών και άλλους 
κοινωνικούς φορείς, τα υπό ίδρυση Κέντρα Κοινότητας, άλλες δομές παροχής 
παρεμφερών υπηρεσιών και την τοπική κοινότητα γενικότερα (τους δήμους, αθλητικούς, 
πολιτιστικούς ή άλλου είδους συλλόγους, εκπαιδευτική κοινότητα), με στόχο τη διασύν- 
δεση των δομών με την τοπική κοινωνία, την ένταξη όσο το δυνατόν περισσότερων ΑμΕΑ 
σε αυτή και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής σε τοπικό επίπεδο. 

 

Μόνο μέσα στο 1ο εξάμηνο του 2018, οργανώσαμε και υλοποιήσαμε σημαντικές δράσεις 
ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και δικτύωσης, οι σημαντικότερες των οποίων είναι: 
— Επίσκεψη του Προέδρου της Ακαδημίας Αθηνών, κ.Κουνάδη, στις εγκαταστάσεις μας 

και ξενάγησή του στις λειτουργίες και τις δράσεις μας 
— Ενημερωτική Ημερίδα με θέμα «Η διαχείριση της καθημερινότητας ατόμων με 

ιδιαίτερες ανάγκες. Ο ρόλος της διατροφής και της κίνησης για τη βέλτιστη 
φυσιολογία» με ομιλήτρια την κα. Άννα Παπαγεωργίου, Κλινική Διαιτολόγο - 
Διατροφολόγο Ιατρικής Σχολής Παν/μιου Αθηνών 

— Χριστουγεννιάτικο Bazaar με δημιουργίες των παιδιών μας στο Εμπορικό Κέντρο Avenue 
— Πενθήμερο εκδηλώσεων Γνωριμίας και Φιλίας, στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας 

των ΑμΕΑ 

 
 

ΤΜΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 

Για εμάς, η κατάρτιση και η εκπαίδευση αποτελούν βασικά εφόδια για την ομαλή 
ένταξη των ΑμΕΑ στην κοινωνία. Σχεδιάζουμε και υλοποιούμε τα εκπαιδευτικά μας 
προγράμματα σε εξατομικευμένη βάση, εστιάζοντας στις ιδιαίτερες ανάγκες και δεξι- 
ότητες κάθε ατόμου, σύμφωνα με τα σύγχρονα εκπαιδευτικά πρότυπα και την καθο- 
δήγηση των έμπειρων εκπαιδευτών μας. 
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Η εκπαιδευτική μας φιλοσοφία 
Υποστηρίζουμε στην πράξη το δικαίωμα ισότιμης πρόσβασης και συμμετοχής των ατό- 
μων με αναπηρία στην ευρύτερη κοινωνική, οικονομική, πολιτική και πολιτιστική ζωή 
της χώρας. Για εμάς, βασική προϋπόθεση για να επιτύχει κάθε άτομο με αναπηρία 
κοινωνική και προσωπική ανέλιξη είναι η παροχή εξατομικευμένης εκπαίδευσης, 
προσαρμοσμένης στις ιδιαίτερες ανάγκες του, με κοινωνικό-επαγγελματικό χαρα- κτήρα 
και με βασικό σκοπό την κοινωνική ενσωμάτωση. 

 
Στο Σύνδεσμο Προστασίας Παιδιών και ΑμΕΑ έχουμε αναπτύξει εκπαιδευτικά προ- 
γράμματα με επιστημονικά κριτήρια και την ενεργή συμμετοχή εξειδικευμένων 
επαγγελματιών, μέσα στα οποία κάθε μαθητής μπορεί να αναπτύσσει ισόρροπα την 
προσωπικότητά του ανεξάρτητα από οποιαδήποτε δυσκολία. Στόχος μας είναι, πέρα 
από την ανάπτυξη συγκεκριμένων δεξιοτήτων αυτόνομης διαβίωσης, κοινωνικοποίη- 
σης και δημιουργικής αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου των φιλοξενουμένων μας, να 
παρέχουμε ποιοτικά εφόδια επαγγελματικής κατάρτισης και καλλιέργειας των ατομικών 
δεξιοτήτων όλων, στο μέτρο που είναι εφικτό. 

 
Σημαντικό ρόλο στην οργάνωση, το σχεδιασμό και την υλοποίηση των εκπαιδευτικών μας 
προγραμμάτων παίζουν οι ειδικοί εκπαιδευτές μας. Επιλεγμένοι με επιστημονι- κά 
κριτήρια, γνωρίζουν τις ιατρικές, ψυχολογικές και κοινωνικές απόψεις του πεδίου 
εργασίας τους και κατέχουν όλες τις ειδικές μεθόδους του επαγγέλματός τους. Με την 
αγάπη τους, επιστημονικό εξοπλισμό τους, την πίστη στο λειτούργημά τους και την 
καθημερινή τους παρατήρηση, είναι σε θέση να προσφέρουν σημαντική εξελικτική 
βοήθεια στα άτομα με αναπηρία, να ενισχύσουν το λειτουργικό τους επίπεδο και να τα 
οδηγήσουν ως τα σύνορα των δυνατοτήτων τους. 

Η προσφορά προγραμμάτων και δράσεων υψηλού επιπέδου και ποιοτικής εκ- παίδευσης 
σύγχρονων προδιαγραφών αποτελεί σαφή και σταθερή μας βούληση τόσο τώρα, όσο 
και στο μέλλον. Μόνο μέσα στο έτος 2017-2018, με εφόδιά μας τις ποιοτικές, σύγχρονες 
εγκαταστάσεις μας, την άριστη συνεργασία μεταξύ των εκπαι- δευτών και των 
προϊσταμένων και την άοκνη προσπάθεια του προσωπικού εν γένει, έχουμε καταφέρει 
να λειτουργήσουμε 4 τμήματα και 6 εργαστήρια, θέτοντας τις βάσεις για ακόμη 
καλύτερες υπηρεσίες στο άμεσο μέλλον. 

 
Τα τμήματα 

Τμήμα Δημιουργικής Απασχόλησης 
Το Τμήμα Δημιουργικής Απασχόλησης αποτελεί βασικό κορμό των εκπαιδευτικών μας 
δράσεων. Μέσα σε ένα πευκόφυτο φυσικό περιβάλλον και σε εγκαταστάσεις που 
διασφαλίζουν ποιοτική καθημερινή εκπαίδευση, το Τμήμα Δημιουργικής Απασχόλη- 
σης αποτελείται από ένα ευρύ πλέγμα καθημερινών δραστηριοτήτων, σχεδιασμένων 
σύμφωνα με τις ανάγκες κάθε ατόμου, που έχουν ως στόχο: 
— Κοινωνικοποίηση και ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων: 

Δίνουμε ευκαιρίες και εφόδια σε κάθε συμμετέχοντα, ώστε να αναπτύξει δεξι- 
ότητες απαραίτητες για την κοινωνική αλληλεπίδραση, όπως: να μάθει να δια- 
τηρεί την βλεμματική επαφή, να ανταποκρίνεται στο όνομά του, να συμμετέχει σε 
γνώριμες και νέες δραστηριότητες και να μαθαίνει συμπεριφορές που είναι 
κοινωνικά κατάλληλες για την περίσταση μέσω της μίμησης. Μέσα από την 
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ανάπτυξη των δεξιοτήτων αυτών, τα μέλη της ομάδας αλληλεπιδρούν με κοινω- 
νικά αποδεκτούς όρους, αναπτύσσουν φιλίες, συνδιαλέγονται λειτουργικά και 
μεταφέρουν τις κοινωνικές αυτές γνώσεις σε άλλα περιβάλλοντα. 

— Ανάπτυξη δεξιοτήτων καθημερινής ζωής: 
Οι δεξιότητες καθημερινής ζωής είναι απαραίτητες για την αυτόνομη διαβίω- ση 
ενός ατόμου. Καθημερινά δίνουμε ευκαιρίες για την ανάπτυξη δεξιοτήτων που 
αφορούν στην προσωπική υγιεινή, την αυτοεξυπηρέτηση κατά την διάρκεια του 
φαγητού, τη διαχείριση και οργάνωση του προσωπικού χρόνου, κ.α., τόσο μέσω 
παιχνιδιού και αναπαράστασης, όσο και μέσω πραγματικών καταστάσε- ων που 
προκύπτουν κατά την διάρκεια της συμμετοχής στις δραστηριότητες του 
ημερήσιου προγράμματος. Οι πρακτικές αυτές οδηγούν στην ανεξαρτητοποίηση και 
αυτονομία του ατόμου και, εξαιτίας της σπουδαιότητάς τους, εντάσσονται στο 
ημερήσιο πρόγραμμα της ομάδας. 

— Ανάπτυξη και διατήρηση γλωσσικών, αντιληπτικών και κινητικών δεξιοτήτων: Στο πλαίσιο 
του καθημερινού προγράμματος, τα μέλη της ομάδας μέσα από εκπαιδευτικά 
παιχνίδια, εξατομικευμένες αλλά και ομαδικές δραστηριότητες, εξασκούν τις 
γλωσσικές, αντιληπτικές και κινητικές τους δυνατότητες. Μέσω του παιχνιδιού, οι 
συμμετέχοντες μαθαίνουν να εργάζονται σε ατομικές δραστηρι- ότητες, αλλά και 
συνεργατικά σε μία κοινή δραστηριότητα, όπως κατασκευές από χαρτί, κολλάζ, 
παιχνίδια κ.α, με στόχο την διεύρυνση ενδιαφερόντων, την αξιοποίηση του 
ελεύθερου χρόνου και την ανάπτυξη επικοινωνιακών και κοινω- νικών δεξιοτήτων. 
Ένας από τους σημαντικότερους επιμέρους στόχους, ιδιαίτερα για άτομα που 
βρίσκονται στο φάσμα ή έχουν στοιχεία αυτισμού, είναι η στα- διακή ανάπτυξη 
της ικανότητας προσαρμογής σε διαφορετικά μέρη, ρουτίνες και διαδικασίες. Η 
ποικιλία και η ευελιξία όσον αφορά τις δραστηριότητες που προσφέρει το 
εργαστήριο μπορεί να εξυπηρετήσει αυτούς τους στόχους. 

 

Τμήμα Υψηλής Λειτουργικότητας 
Το Τμήμα Υψηλής Λειτουργικότητας έχει ως στόχο την ψυχαγωγία και την κοινωνι- 
κοποίηση των ατόμων με νοητική υστέρηση μέσα από διάφορες δραστηριότητες, όπως 
το παιχνίδι, οι κατασκευές, οι βιωματικές ασκήσεις κ.α. Κύριο μέλημα είναι τα άτομα με 
ειδικές εκπαιδευτικές και κοινωνικές ανάγκες να βελτιώσουν τις δεξιότη- τές τους και να 
καλλιεργήσουν τρόπους ανάπτυξης κινήτρων ενδιαφερόντων. 

 
Το Τμήμα Υψηλής Λειτουργικότητας αποτελείται από ενήλικες με ήπια ή μέτρια νοητική 
υστέρηση και έχει σχεδιαστεί για να καλύπτει τις ανάγκες κοινωνικοποίησης και απα- 
σχόλησης των ατόμων, καθώς και τη διατήρηση των ήδη κατεκτημένων γνωστικών και 
κοινωνικών τους δεξιοτήτων. Πιο συγκεκριμένα, στο Τμήμα Υψηλής Λειτουργικότητας 
σχεδιάζουμε και υλοποιούμε καθημερινές δράσεις που προσφέρουν: 
— Ανάπτυξη και διατήρηση δεξιοτήτων ζωής 
— Βελτίωση αντίληψης, συγκέντρωσης και παρατηρητικότητας 
— Ανάπτυξη τρόπων έκφρασης και άσκησης του λόγου 
— Δόμηση αναγκαίων συμπεριφορών και τρόπων διαχείρισης συναισθημάτων και κατ’ 

επέκταση καταστάσεων κοινωνικής συνδιαλλαγής 
— Ενίσχυση αυτοπεποίθησης και αυτοεκτίμησης 
— Ενίσχυση αλληλεπίδρασης, ομαδικότητας και συνεργασίας 
— Ανάπτυξη φιλικών δεσμών και κοινωνικών σχέσεων 
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Πρωταρχικός στόχος του τμήματος είναι η ευχάριστη και ασφαλής απασχόληση των 
ατόμων και η δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου τους με ποικίλες εκ- 
παιδευτικές-παιδαγωγικές δραστηριότητες σε εξατομικευμένο ή ομαδικό πρόγραμμα. 

Τμήμα Γυμναστικής 
Το Τμήμα Γυμναστικής, σχεδιασμένο με βάση τις αρχές της Ειδικής Φυσικής Αγωγής, έχει 
ως στόχο την αντιμετώπιση των φυσικών, κινητικών και εκπαιδευτικών αναγκών των 
ατόμων με αναπηρία και την πλήρη, ισότιμη ένταξή τους σε όλα τα επίπεδα της 
κοινωνικής ζωής. 

 
Πρωταρχικό στόχο αποτελεί η ενασχόληση, αλλά και η παρακολούθηση των αθλητικών 
δραστηριοτήτων όλων των φιλοξενουμένων μας. Σε καθημερινή βάση σχεδιάζουμε 
δραστηριότητες που συμβάλλουν στην ανάπτυξη βασικών κινητικών προτύπων όπως το 
περπάτημα, το τρέξιμο, το πήδημα καθώς και θεμελιωδών δεξιοτή- των, όπως το 
άρπαγμα, το πέταγμα και το κλότσημα της μπάλας. Παράλληλα, έχουμε εντάξει στο 
καθημερινό μας πρόγραμμα το ελεύθερο παιχνίδι, το οποίο προσφέ- ρει την ευκαιρία 
σε όλους τους συμμετέχοντες να μπορούν να χρησιμοποιούν την φαντασία τους και την 
δημιουργικότητά τους. 

 
Μέσω της ομαδικής άσκησης, της κινητικής προσέγγισης και του παιχνιδιού, οι 
συμμετέχοντες έχουν πλήθος ευκαιριών για επικοινωνία, επίλυση προβλημάτων και 
δυσκολιών και εξερεύνηση της κίνησης σε ευχάριστη ατμόσφαιρα, αποκτώντας, έτσι, 
νέες εμπειρίες και ανεκτίμητα ερεθίσματα. Αυτές οι εμπειρίες όχι μόνο βοηθούν την 
απόκτηση κινητικής ικανότητας, την καλή σωματική κατάσταση και τις κοινωνικές δρα- 
στηριότητες αλλά, παράλληλα, ενισχύουν την αυτοπεποίθηση και τον αυτοσεβασμό, 
βοηθώντας τους συμμετέχοντες να ξεπεράσουν τις φοβίες, τη διστακτικότητα και τις 
αδυναμίες τους και καθιστώντας ομαλότερη την κοινωνικοποίηση. 

Τμήμα Μουσικοθεραπείας 
Το Τμήμα Μουσικοθεραπείας αποτελεί νευραλγικό κομμάτι των εκπαιδευτικών μας 
προγραμμάτων. Με κεντρικό άξονα σχεδιασμού και υλοποίησης των μουσικών δράσεών 
μας τις αρχές μουσικοκινητικής αγωγής του Carl Orff, οι συμμετέ- χοντες βελτιώνουν 
σταδιακά τη συμπεριφορική τους κατάσταση και τη γενική τους ισορροπία, αποκτούν, 
στο μέτρο του εφικτού, μουσικές δεξιότητες και αισθητική, προσπορίζονται γενικές 
περιφερικές γνώσεις και, παράλληλα, διασκεδάζουν. 

 

Βασική αρχή του συστήματος Orff, όπως και δική μας, είναι η βιωματική μάθηση. Το 
καθημερινό μας πρόγραμμα περιλαμβάνει τεχνικές όπως η μίμηση, η εξερεύ- νηση, ο 
πειραματισμός και ο αυτοσχεδιασμός, παιδαγωγικές διεργασίες και τε- χνικές από τις 
οποίες το άτομο γνωρίζει τις βασικές μουσικές έννοιες (τονικό ύψος, διάρκεια, ένταση, 
ηχόχρωμα, παύση), και διασκεδάζει καθώς πειραματίζεται με  το τραγούδι και τα 
κρουστά όργανα. Από εκπαιδευτικής άποψης, έμφαση δίνεται στη βελτίωση και 
εμπέδωση της αίσθησης του ρυθμού μέσω της σωματοποίησης  της ρυθμικής 
εκτέλεσης των κρουστών Orff με παράλληλη κίνηση στο χώρο. Έτσι,  η εκπαίδευση 
αποκτά και διάσταση ρυθμικής αγωγής, καθώς οι συμμετέχοντες περ- πατούν ρυθμικά 
στην ευρύχωρη αίθουσα και συγχρόνως παίζουν με τα όργανα ακολουθώντας ένα 
ρυθμικό τύπο. 



22  

Τα εργαστήρια 

Εργαστήριο Πληροφορικής 
Στο πλαίσιο του εργαστηρίου πληροφορικής επιδιώκεται η ενεργοποίηση των ατόμων 
απέναντι στις νέες τεχνολογίες και η εξοικείωσή τους με το διαδίκτυο. Σκοπός της 
διδασκαλίας του εργαστηρίου της Πληροφορικής είναι η κοινωνικοποίηση του ατόμου, 
η ανάπτυξη δεξιοτήτων και ικανοτήτων του μαθητή μέσω του περιβάλλο- ντος του 
υπολογιστή με λογισμικά ειδικά σχεδιασμένα και φιλικά προς αυτό. Η εκ- παίδευση 
μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών συμβάλλει καθοριστικά στη διαδικασία της μάθησης, 
δίνοντας τη δυνατότητα σε άτομα με αναπηρία να ενταχθούν ομαλά και να 
λειτουργήσουν πιο εύκολα σε κοινωνικό, ακόμη και σε επαγγελματικό, επίπεδο. 

 
Αξιοποιούμε τα ειδικά λογισμικά που συμβάλλουν στην εκμάθηση βασικών γνώσε- ων 
όπως η αρίθμηση και η ανάγνωση, μέσα από οπτικά και ακουστικά ερεθίσματα. 
Χρησιμοποιούμε ψηφιακά παιχνίδια μια και αυτά έχουν πολλές δυνατότητες επα- 
νάληψης και πρακτικής εξάσκησης, προσφέροντας έτσι στους συμμετέχοντες την ευ- 
καιρία να κατανοήσουν βασικές έννοιες με το δικό τους ρυθμό εκμάθησης και με τις 
δικές τους χρονικές και νοητικές δυνατότητες. Τα ψηφιακά παιχνίδια αποτελούν έναν 
διασκεδαστικό τρόπο εκμάθησης, που δίνει κίνητρα στους μαθητές και τη δυνατότητα να 
γνωρίσουν μέσα από αυτά πτυχές της καθημερινότητάς τους, να διαβάζουν, να 
αναπτύξουν το λεξιλόγιό τους, να συνδέουν την εικόνα με τις λέξεις κ.α. 

Επίσης προσφέρουμε εκπαίδευση σε βασικά προγράμματα, όπως ο επεξεργαστής 
κειμένου Word, που βοηθούν τους συμμετέχοντες να λειτουργήσουν ελεύθερα, να 
πληκτρολογούν και να μορφοποιούν ένα κείμενο δίχως το άγχος που δημιουργεί η 
χειρόγραφη σύνταξη. Μέσα από τη σταδιακή εκμάθηση της διαχείρισης των προ- 
γραμμάτων αυτών, οι συμμετέχοντες αντλούν προσωπική ικανοποίηση βλέποντας το 
τελικό αποτέλεσμα που είναι ένα τακτικό και προσεγμένο κείμενο. 

 
Τέλος, μέρος του εργαστηρίου αποτελεί και η εξοικείωση των ατόμων στη χρήση του 
διαδικτύου, το οποίο συμβάλλει σημαντικά στην εκπαίδευση, στην πρόσβαση στην 
πληροφορία, στην ανάπτυξη των διαπροσωπικών σχέσεων αλλά και την καλλιέργεια της 
φαντασίας τους. Τα άτομα ΑμΕΑ μαθαίνουν πώς να έχουν πρόσβαση στην πλη- 
ροφορία και στην ψηφιακή εικόνα με το δικό τους ρυθμό μάθησης. 

Εργαστήριο Κηπουρικής & Κηποτεχνίας 
Στο Εργαστήριο Κηπουρικής και Κηποτεχνίας, επιδιώκουμε να συνειδητοποιήσουν οι 
συμμετέχοντες την ποικιλομορφία του φυσικού περιβάλλοντος και να εκπαιδευτούν στη 
χρησιμότητα και τη χρήση των γεωργικών εργαλείων και μηχανημάτων, να τα 
αναγνωρίζουν και να εξοικειωθούν με αυτά καθώς και να καλλιεργήσουν τις απαι- 
τούμενες δεξιότητες για να τα χρησιμοποιήσουν. Παράλληλα, το εργαστήριο προ- 
σφέρει πολύτιμη εκπαίδευση ως προς την αναγκαιότητα της υγιεινής και της ασφάλει- ας 
με βιωματικό τρόπο ενώ, παράλληλα, σταδιακά καλλιεργούμε την κατανόηση των 
μετρήσεων στη καθημερινή του ζωή, και την πρακτική εφαρμογή τους. 

 
Στο πλαίσιο του εργαστηρίου, οι συμμετέχοντες διδάσκονται την αναγκαιότητα των 
φυτών στο οικοσύστημα, κατανοούν σταδιακά τις διαφορές μεταξύ των φυτών και 
εκτιμούν την αξία και την χρησιμότητα των φυτών για τον άνθρωπο. Μέσα από 
καθημερινή βιωματική ενασχόληση, οι συμμετέχοντες μαθαίνουν τις βασικές 



23  

καλλιεργητικές εργασίες, αποκτούν απαραίτητες δεξιότητες για την φροντίδα των 
φυτών, εξοικειώνονται στη χρήση των καλλιεργητικών εργασιών και αντιλαμβάνο- νται 
στην πράξη την αναγκαιότητα της φυτοπροστασίας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εργαστήριο Χειροτεχνίας & Κατασκευής Ειδών Δώρου 
Στόχος της λειτουργίας του εργαστηρίου Γενικής Χειροτεχνίας και Κατασκευής Ειδών 
Δώρου είναι να βοηθηθούν διαφορετικές ομάδες ανθρώπων έτσι, ώστε να εκφρά- ζουν 
ελεύθερα τις ιδέες και τα συναισθήματα τους. Μέσα από τη δημιουργία και την 
κατασκευή διάφορων έργων, καλλιεργείται η παρατηρητικότητα και αναπτύσσεται η 
φαντασία όλων των συμμετεχόντων. Παράλληλα, το εργαστήριο συμβάλλει καθο- 
ριστικά στην βελτίωση των δεξιοτήτων και της λεπτής κινητικότητας, σε συνδυασμό με 
την νοητική και την κοινωνική ανάπτυξη. 

 
Στη χειροτεχνία, όλες οι δημιουργικές ικανότητες καλλιεργούνται και  εκφράζο- νται. Οι 
συμμετέχοντες γνωρίζουν και αναγνωρίζουν υλικά και εργαλεία, ανα- καλύπτουν τις 
ιδιότητες τους και τη χρήση τους καθώς πειραματίζονται, και, με τον τρόπο αυτό, 
κεντρίζεται η περιέργεια και το ερευνητικό τους πνεύμα. Την ίδια στιγμή, με την 
κατάλληλη πάντα καθοδήγηση, καλλιεργούνται αισθητικά και μαθαίνουν να εκφράζουν 
συναισθήματα και ιδέες ελεύθερα και αβίαστα. 

 

Στο εργαστήριο αξιοποιούμε υλικά από τη φύση (ξύλα της θάλασσας, κοχύλια, πέ- τρες, 
κουκουνάρια, διάφοροι αποξηραμένους καρπούς και φρούτα), υφάσματα, κορδέλες, 
μάλλινες κλωστές, χρωματιστές διάφορες χάντρες, σύρματα κλπ. για τη δημιουργία των 
έργων. Διδάσκουμε τη σωστή και ασφαλή χρήση των διάφορων εργαλείων όπως 
ψαλίδια, βελόνες, θερμοκολλητικά πιστολάκια, πένσες, τσιμπίδες, σφυράκια, ηλεκτρική 
εστία κλπ. Προάγουμε την υπευθυνότητα και την οργάνωση, μια και οι συμμετέχοντες 
μαθαίνουν να τακτοποιούν το χώρο που εργάζονται, τα υλικά και τα εργαλεία τους. Το 
εργαστήριο έχει οργανωθεί έτσι, ώστε να προσφέρει ποικιλία ερεθισμάτων και 
εμπειριών, ενώ, η μουσική που συνοδεύει την ομάδα καθ’ όλη τη διάρκεια του 
εργαστηρίου συμβάλλει στη δημιουργία ευχάριστης ατμόσφαι- ρας και συγκέντρωσης. 
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Εργαστήριο Ζωγραφικής & Εικαστικών 
Στο εργαστήριο Ζωγραφικής και Εικαστικών, οι βασικές αρχές που διέπουν την εκ- 
παιδευτική διαδικασία είναι η δημιουργικότητα, η προσαρμοστικότητα, η συνεργασία και 
η υπευθυνότητα. Στόχος μας δεν είναι μόνο να εφοδιάσουμε τους συμμετέχοντες με τις 
απαραίτητες γνώσεις για την τέχνη και τη δημιουργία, αλλά και να τους εκπαι- 
δεύσουμε σταδιακά στις διάφορες εικαστικές τεχνικές, στην πειθαρχία και στην 
επίτευξη ατομικών στόχων. 

 
Ανάλογα με το μαθησιακό επίπεδο κάθε συμμετέχοντα, στοχεύουμε στη διεύρυνση των 
αντιληπτικών ικανοτήτων του και, παράλληλα, στην εισαγωγή βασικών αρχών των 
εικαστικών τεχνών. Πρακτικά, καθοδηγούμε την εξοικείωσή τους με το σχέδιο και το 
χρώμα, προάγουμε τη γνωριμία τους με κλασικές ζωγραφικές πρακτικές αλλά και μικτές 
τεχνικές και διδάσκουμε τη σωστή και ασφαλή χρήση εργαλείων. Μέσα από τη θέσπιση 
κανόνων και ορίων, τις διαδραστικές ατομικές και ομαδικές εργασίες, την επαφή με 
διαφορετικές μορφές τέχνης, οι συμμετέχοντες αποκτούν αυτοπεποίθηση, μαθαίνουν 
να σέβονται και να συνεργάζονται με τα μέλη της ομά- δας και εξοικειώνονται με την 
έννοια της οργάνωσης, του αυτοσχεδιασμού και της συνεργατικότητας. 

 
Βασικός άξονας του εργαστηρίου είναι η ανάπτυξη της φαντασίας κάθε ατόμου με 
αναπηρία ξεχωριστά, είτε μέσω κοινής θεματολογίας για όλη την ομάδα, είτε 
διαφορετικής ανά συμμετέχοντα. Σε κάθε περίπτωση, βασικό μέλημά μας είναι να 
αναδεικνύεται η διαφορετική προσωπικότητα κάθε συμμετέχοντα μέσα από τα έργα 
του έτσι, ώστε να ενισχύεται η αυτοπεποίθησή του. Με την ολοκλήρωση κάθε ερ- 
γασίας, τα έργα παρουσιάζονται στην ομάδα και αποτελούν πηγή για συζήτηση. Με 
αυτό τον τρόπο, όλοι οι συμμετέχοντες εξοικειώνονται με την έκθεσή τους σε κοινό και 
τη διαχείριση του σχολιασμού ενώ, παράλληλα, αποκτούν σιγουριά για τα έργα τους 
και, κατ’ επέκταση, για τον εαυτό τους. 

Εργαστήριο Δερματοτεχνίας 
Στο Εργαστήριο Δερμάτινων Ειδών ως βασικό στόχο έχουμε το μάθημα να είναι μια 
ευχάριστη και δημιουργική απασχόληση ενώ, παράλληλα, να εκπαιδεύσουμε τους 
συμμετέχοντες στην τέχνη του δέρματος. 

 
Η παρασκευή δερμάτινων ειδών είναι ταυτόχρονα μια δημιουργική αλλά και παρα- 
γωγική διαδικασία στην οποία οι μαθητές έρχονται σε επαφή με διαφορετικές τεχνι- κές, 
υλικά και τρόπους κατασκευής αντικειμένων όπως τσάντες, ζώνες, πορτοφόλια, 
χαρτοφύλακες, μεγάλες τσάντες ταξιδιού κ.α. Το εργαστήριο είναι άρτια εξοπλισμένο με 
όλα τα απαραίτητα υλικά και τα εργαλεία και τις κατάλληλες μηχανές ραψίματος. Κάθε 
συμμετέχοντας εκπαιδεύεται σταδιακά από πιο απλά σε πιο σύνθετα εργα- λεία και 
τεχνικές, ανάλογα με το γνωσιακό του επίπεδο, ολοκληρώνοντας αρχικά απλές και, 
έπειτα, πιο σύνθετες κατασκευές από δέρμα. Καλλιεργώντας την υπομο- νή, την 
συνέπεια και την υπευθυνότητα στα υλικά και τα εργαλεία μας, περνάμε στη συνέχεια 
στον χειρισμό πιο δύσκολων εργαλείων και μηχανών ραπτικής. 

 
Στην πορεία των μαθημάτων και παράλληλα με την εκμάθηση της τεχνικής κατάρτισης, 
καλλιεργούνται πολύτιμες κοινωνικές δεξιότητες για τους συμμετέχοντες. Μέσω της 
συνεργασίας και της αλληλεπίδρασης, όλοι οι μαθητές του εργαστηρίου μοιράζονται, 
συζητούν, βοηθούν ο ένας τον άλλο και αναπτύσσεται ομαδικό πνεύμα μεταξύ τους. 
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Εργαστήριο Αγγειοπλαστικής 
Στο Εργαστήριο Αγγειοπλαστικής ασχολούμαστε με την εκμάθηση του όγκου και των 
διαστάσεων μέσω του πηλού και δημιουργούμε είδη κεραμικών με διάφορες τεχνικές 
όπως με την χρήσου του τροχού η με τον τρόπο της παραδοσιακής αγγειο- πλαστικής. 
Οι στόχοι μας στο εργαστήριο είναι να δημιουργούμε με χαρά και αγάπη διάφορα 
γλυπτά ενώ αποσκοπούμε στην απεικόνιση των ψυχικών χαρισμάτων και την ανάπτυξη 
της φαντασίας και της δημιουργικότητας των μαθητών μας. Επίσης, καλλιεργούμε την 
ομαδικότητα, καθώς δουλεύουμε όλοι μαζί στα έργα μας και στην επίλυση 
προβλημάτων μέσα από δημιουργικές δράσεις και συνεργασίες. 

 
Μέσω της αγγειοπλαστικής, οι συμμετέχοντες αναπτύσσουν την αντίληψη του χώ- ρου 
και της τρίτης διάστασης των αντικειμένων, μαθαίνουν πώς να χειριστούν το υλικό με 
προσοχή, χρησιμοποιούν τη φαντασία τους και αναπτύσσουν τις κινητικές τους 
δεξιότητες στα χέρια και στα δάχτυλα μέσω του πλασίματος, δημιουργώντας από το 
μηδέν μορφές από πηλό.Παράλληλα, και λόγω της φύσης του υλικού, οι συμμετέχοντες 
μαθαίνουν να είναι προσεκτικοί με τα βάζα και τα κεραμικά πριν το ψήσιμο, ενώ 
αυξάνεται η υπομονή τους μια και η διαδικασία της αγγειοπλαστικής απαιτεί πειθαρχία 
για να επιφέρει το επιθυμητό αποτέλεσμα. Οι αδυναμίες των συμ- μετεχόντων στην 
κίνηση βελτιώνονται σε σημαντικό βαθμό μέσω της δημιουργίας κεραμικών καθώς και 
μετέπειτα, αφού τα κεραμικά διακοσμούνται σε διάφορα χρώ- ματα και με διάφορες 
τεχνικές. 
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